

Masarykova univerzita

Fakulta

Fakulta sociálních studií

Obor řízení

Sociální psychologie

Uchazeč

Mgr. et Mgr. Hana Macháčková, Ph.D.

Pracoviště uchazeče

Fakulta sociálních studií, Masarykova univerzita

Habilitační práce

Cyberaggression in Context: Youth Involvement and Responses

Složení komise

Předseda

prof. PhDr. Petr Macek, CSc.

Fakulta sociálních studií, Masarykova univerzita

Členové

doc. PhDr. František Baumgartner, CSc.

Filozofická fakulta Ostravské univerzity v Ostravě

prof. PhDr. Jozef Džuka, CSc.

Filozofická fakulta Prešovské univerzity v Prešove

doc. Mgr. Lenka Lacinová, Ph.D.

Fakulta sociálních studií, Masarykova univerzita

prof. PhDr. Jiří Mareš, CSc.

Lékařská fakulta v Hradci Králové Univerzity Karlovy

Hodnocení vědecké / umělecké kvalifikace uchazeče

Dr. Hana Macháčková se věnuje výzkumné a vědecké činnosti již od studentských let. V průběhu bakalářských a magisterských studií psychologie a sociologie, kdy získala kvalitní metodologický a odborný background, začala participovat na výzkumech chování adolescentů na internetu, což do značné míry předurčilo její odborné zaměření. Jako studentka doktorského studijního programu sociální psychologie byla v r. 2014 oceněna prestižní Cenou rektora pro nejlepší studenty MU, především za svoje výzkumné a publikační aktivity. V tomto trendu pokračovala i po skončení studia, kdy nastoupila na postdoktorandskou pozici do Institutu pro výzkum dětí, mládeže a rodiny na FSS MU, konkrétně do mezioborového výzkumného týmu prof. Davida Šmahela Internet & Society (IRTIS), který se dlouhodobě věnuje tématům chování dětí a mládeže v on-line prostředí (internet, sociální sítě, další komunikační prostředky atd). Hlavní výzkumným tématem, díky kterému získala Hana Macháčková mezinárodní věhlas a stala se v evropské komunitě uznávanou odbornicí, je problematika kyberšikany dětí a dospívajících. Za svoje vědecké aktivity a kvalitní publikace byla v r. 2017 oceněna další Cenou Rektora MU, tentokrát za mimořádné výzkumné výsledky mladých vědců do 35 let.

Participovala a participuje na řadě grantových projektů, tuzemských a mezinárodních, kde uplatňuje svoje koncepční uvažování, metodologickou i statistickou erudici a schopnost řešit naléhavá výzkumná témata mezioborově. Klíčovou výzkumnicí a organizátorkou je dlouhodobě i v současnosti v rozsáhlém mezinárodním projektu EU Kids Online, stejně významnou roli má nyní i v prestižním projektu EXPRO GAČR (Modelling the future: Understanding the impact of technology on adolescent's well-being).

Doposud publikovala čtyři desítky odborných prací, z toho je celkem 26 časopiseckých statí v impaktovaných časopisech, zařazených do databáze WoS. Tyto publikace zaznamenaly ve stejné prestižní databázi celkem 183 citačních ohlasů, přičemž počet citací výrazně narostl v posledních dvou letech a dá se tedy předpokládat, že tento trend bude i nadále pokračovat. To odpovídá souhrnnému ukazateli, tj. tzv. h-indexu s hodnotou 6, což je v sociálních vědách vzhledem k věku a délce profesionální kariéry jmenované výborný výsledek. Dále je, mimo jiné, spoluautorkou dvou odborných monografií a pěti kapitol v editovaných monografiích.

I když se primárně jedná o výsledky základního výzkumu v oblasti sociální a vývojové psychologie, je nepochybné a chvályhodné, že její práce má značný aplikační potenciál a je přímo využitelná v praxi. To dokumentují jak další časopisecké publikace, tak její autorský podíl na monografiích, kapitolách v monografiích, vyžádané přednášky, výzkumné zprávy a prezentace na konferencích. Velkým přínosem je také to, že pracuje v interdisciplinárním týmu a že se věnuje mezioborovým souvislostem a mezioborové spolupráci zejména mezi psychologii, sociologií, mediálními studii a informatikou.

Všechny svoje vědecké, výzkumné a organizační aktivity spojuje dr. Macháčková se svojí prací pro Masarykovu univerzitu a pro její Fakultu sociálních studií. Bez nadsázky je tedy možné uvést, že na této univerzitě je významnou reprezentantkou a uznávaným odborníkem oboru sociální psychologie.

Závěr: Vědecká / umělecká kvalifikace uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru Sociální psychologie.

Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazeče

Dr. Macháčková participuje na přímé výuce studentů FSS od r. 2012. Je dílčími úvazky zaměstnána na dvou katedrách – Katedře psychologie a Katedře mediálních studií a žurnalistiky, což svědčí o jejím širokém odborném záběru. K tomu se propracovala postupně, nejprve se věnovala ve výuce užším tématům, které zná dobře ze své výzkumné praxe (např. předmět psychosociální rizika a příležitosti při využívání internetu), postupně rozšiřovala svůj výukový repertoár jak do oblasti sociální a vývojové psychologie, tak do oblasti psychologické metodologie, metodologie mediálního výzkumu a rovněž do oblasti aplikované sociální psychologie. V současnosti participuje na povinných i volitelných kursech, včetně dvou předmětů vyučovaných v angličtině (Youth Development, Political Psychology and Intergroup Conflict). Je garantkou předmětu Statistická analýza dat pro studenty mediálních studií a žurnalistiky a garantkou předmětu Psychologie a internet. Je také vyhledávanou konzultantkou, nejen bakalářských a magisterských prací na oboru psychologie, ale také na mediálních studiích. Pro studenty doktorského studia funguje jako „příklad dobré praxe“, garantuje a vyučuje zde kurs Komunikace vědeckých výsledků, který má u studentů doktorských studií velmi pozitivní ohlas.

Jako vyučující a konzultantka je vůči studentům vstřícná a přátelská. Studenti ji vyhledávají při řešení metodologických problémů a statistického zpracování dat, zde odvádí nezištně kvantum odborné práce. Je příkladem pedagožky, který umí propojit výzkum s výukou, její mezinárodní kontakty a zkušenosti ji predisponují k výuce zahraničních studentů. Propojení odborné erudice a pedagogických dovedností prokázala přesvědčivým způsobem také při přednášce pro odbornou veřejnost „Kyberagrese u dětí a dospívajících“.

Závěr: Pedagogická způsobilost uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru Sociální psychologie.

Hodnocení habilitační práce uchazeče

Habilitační práce představuje významný příspěvek v oblasti výzkumu agresivity a jejich projevů v kyberprostoru či online prostředí. O to důležitější, že jako oběti agrese jsou v ohnisku pozornosti děti a dospívající. Práci tvoří soubor jedenácti publikovaných studií. Je opatřena úvodem, který se zabývá psychologickými a sociálními specifiky online interakcí a také objasňuje základní koncepty, kterým se výzkum věnuje (kyberagrese, kyberšikana). V závěrečné diskusi autorka výsledky jednotlivých studií komentuje, propojuje a dospívá k několika klíčovým závěrům, které významně posouvají dosavadní vědecké poznání v dané oblasti.

Všechny tři oponentky se shodují v hodnocení, že dr. Macháčková předkládá velmi kvalitní habilitační práci, která splňuje standardy a požadavky pro habilitační práci v oboru sociální psychologie. Oponentka, která je mezinárodně známou a uznávanou badatelkou právě v oblasti kyberagrese uvádí, že Hana Macháčková svým výzkumem inspiruje další výzkumníky a ovlivňuje mezinárodní výzkumy tohoto fenoménu. Oponentka, která participuje na mezinárodně koncipovaných výzkumech on-line chování a prožívání mladých lidí uvádí, že práce Hany Macháčkové představuje významný příspěvek nejen pro relevantní oblast sociální psychologie (téma agrese a agresivity), ale také pro další disciplíny a mezioborový pohled (např. kyberpsychologie, mezioborový výzkum dětí a mládeže, mediální studia). Oponentka, která se dlouhodobě zabývá psychologií zdraví u populace dětí a dospívajících konstatuje, že habilitační práce představuje jedinečný přehled o tématu kyberagrese, jako specifické zkušenosti spjaté s užíváním internetu a moderních technologií. Upozorňuje na značný aplikační potenciál provedených výzkumů, který by mohla autorka ještě zřetelněji využít.

Závěr: Úroveň habilitační práce uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na habilitační práce v oboru Sociální psychologie.

Výsledek tajného hlasování komise

Hlasování se uskutečnilo: elektronicky

Počet členů komise		5
Počet odevzdaných hlasů		5
z toho	kladných	5
	záporných	0

Návrh komise

Na základě výsledku tajného hlasování následujícího po zhodnocení vědecké / umělecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a úrovně habilitační práce uchazeče předkládá komise Vědecké radě Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity návrh **jmenovat uchazeče docentem** v oboru Sociální psychologie.

V Brně dne 20.05.2019

prof. PhDr. Petr Macek, CSc.

